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NLdigital wil graag inzicht in de opinie van Nederlanders omtrent het nut en de noodzaak van de digitale 
transitie in Nederland. Op dit moment zijn er in Nederland verschillende maatschappelijke uitdagingen, 
zoals de energietransitie, stikstofbeleid en de toenemende druk op de zorg. Deze uitdagingen zijn in 
toenemende mate afhankelijk van digitalisering. Tegelijkertijd heeft de ICT-sector ook te kampen met 
personeelstekorten.  

Voor NLdigital ontbreekt het nog aan een samenhangende visie van de overheid die de digitale transitie 
als volwaardige transitie behandelt.  
Dit onderzoek is uitgevoerd om inzichten te krijgen in hoe Nederlanders tegen de digitale transitie 
aankijken.

Het onderzoek is een representatief, landelijk onderzoek dat is uitgezet in het I&O Research Panel. 
Het veldwerk liep van 12 tot 16 september 2025. In totaal vulden 1.006 respondenten de vragenlijst in. De 
resultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, regio, opleidingsniveau en stemgedrag bij de Tweede 
Kamerverkiezingen in november 2023.

Omwille van de leesbaarheid zijn percentages kleiner dan vier procent niet in de figuren weergegeven. 
Bij alle benoemde verschillen gaat het om statistisch significante verschillen (p<0,05) op een 
betrouwbaarheidsniveau van 95%.
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Dit onderzoek in perspectief: enkele publicaties over digitalisering in Nederland

In opdracht van Trouw publiceerde Ipsos I&O in juni 2025 het rapport Hoe 
weerbaar is de Nederlander? Hier legden we 15 mogelijke probleemgebieden  voor 
met de vraag: In hoeverre maakt u zich zorgen om de onderstaande zaken en 
ontwikkelingen in de samenleving?  Driekwart maakte zich zorgen om digitale 
onveiligheid (73%), waarmee dit onderwerp op een derde plek eindigde, achter 
gebrek aan woningen (82%) en polarisatie (78%).

Ondanks de grote zorgen die mensen hebben over digitale onveiligheid, speelt het 
nauwelijks een rol in de keuze van kiezers. In de meest recente politieke peiling 
van Ipsos I&O, vinkte slechts 2 procent ‘digitale (on)veiligheid’ aan bij de vraag 
“Welke van de volgende onderwerpen spelen een belangrijke rol in uw keuze voor 
deze partij?” Dit is de laagste score van 23 voorgelegde onderwerpen (immigratie, 
wonen en waarden & normen worden het meest gekozen). 

Het blijkt dus dat digitale veiligheid Nederlanders bezighoudt, maar ook dat het 
geen politiek thema is. Deze constatering deed ook Reijer Passchier (hoogleraar 
digitalisering en de democratische rechtsstaat) in een opinieartikel met de titel 
“Maak van digitalisering nou eindelijk eens een verkiezingsthema” in de Volkskrant
van 17 september 2025. 

Draagvlak voor een meer sturende overheid op digitalisering 
Er is veel draagvlak voor digitalisering als oplossing voor arbeidstekorten. Driekwart van 
de Nederlanders is het eens met de stelling dat Nederland in sectoren met tekorten, 
zoals ICT en de zorg, actief werknemers moet omscholen. Met name onder 
Nederlanders boven de 25 jaar en kiezers van GL-PvdA, VVD, JA21 en CDA* is er 
draagvlak voor dit meer sturende beleid. 

Ruim de helft (55%) vindt dat de overheid meer moet sturen in studiekeuzes die helpen 
om arbeidstekorten op te lossen. Bijna de helft (48%) vindt dat digitale ontwikkelingen 
nodig zijn om arbeidstekorten in de toekomst op te lossen.

Investeren in digitale veiligheid 
Zeven op de tien Nederlanders zijn het eens met de stelling dat digitale veiligheid net zo 
belangrijk is voor onze toekomst als goede zorg en onderwijs. Eenzelfde deel (68%) vindt 
dat Nederland meer geld moet steken in onze digitale veiligheid.

De helft van de Nederlanders (52%) vindt investeren in digitale verdediging belangrijker 
dan investeren in traditionele defensie, een kwart zegt dit niet te weten (27%). Zes op de 
tien (63%) vindt dat een sterke digitale economie helpt om Nederland onafhankelijk en 
veilig te houden. De helft is dan ook voor de ontwikkeling van eigen digitale technologie 
in Nederland (48%). 

* Kiezers zijn degenen die in de meest recente Ipsos I&O-zetelpeiling van 13 t/m 15 
september 2025 aangaven op een bepaalde partij te gaan stemmen als er vandaag 
verkiezingen zouden zijn. 

Samenvatting 

Zorgen over online veiligheid
Naast het draagvlak voor een overheid die meer stuurt op digitalisering, maakt de helft 
van de Nederlanders zich ook zorgen over diens online veiligheid. Met name ouderen 
maken zich vaker zorgen dan jongeren. 
De helft (48%) is bang dat digitale ontwikkelingen kunnen leiden tot grotere sociale 
ongelijkheid. Hier zien we geen verschillen in bijvoorbeeld opleidingsniveau.
Acht op de tien Nederlanders (82%) zijn het eens met de stelling dat burgers en 
bedrijven zelf een verantwoordelijkheid hebben om digitale aanvallen te voorkomen. 
Hogeropgeleiden zijn het vaker eens (87%) dan lageropgeleiden (76%). 

https://206.wpcdnnode.com/ipsos-publiek.nl/wp-content/uploads/2025/06/eindrapport-trouw.pdf
https://206.wpcdnnode.com/ipsos-publiek.nl/wp-content/uploads/2025/06/eindrapport-trouw.pdf
https://www.volkskrant.nl/columns-opinie/opinie-maak-van-digitalisering-nou-eindelijk-eens-een-verkiezingsthema~ba145982/?referrer=https%3A%2F%2Fwww.bing.com%2F&referrer=https%3A%2F%2Fwww.linkedin.com%2F
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Driekwart van de Nederlanders (75%) vindt dat Nederland in sectoren met 
tekorten zoals de ICT en de zorg actief werknemers moet omscholen. 

• Hoe ouder, hoe meer men het eens is met deze stelling: 
18-24-jaar: 59%, 25-34 jaar: 70%; 35-49 jaar: 73%, 50-64 jaar: 75%  65+: 83%.

• Naar opleiding zien we nauwelijks verschillen.

• Wie digitalisering een belangrijk thema voor z’n stemkeuze vindt, is het vaker 
eens (84%) met deze stelling dan degenen voor wie het onbelangrijk is (72%).

Een andere maatregel om arbeidstekorten op te lossen, is dat de overheid meer 
moet sturen in studiekeuzes; 55 procent van de Nederlanders is het daar mee 
eens, tegenover 15 procent die het hiermee oneens is.

Bijna de helft (48%) vindt dat digitale ontwikkelingen noodzakelijk zijn om 
arbeidstekorten in de toekomst op te lossen. 

Het aantrekken van werknemers uit het buitenland om het personeelstekort in 
de ICT op te lossen kan rekenen op minder steun: een kwart (25%) is het hiermee 
eens, een derde (36%) oneens.

Opvallend is de eensgezindheid naar politieke voorkeur. De kiezers van alle 
(momenteel) grootste zes partijen vinden in meerderheid dat Nederland / de 
overheid actief moet sturen op digitalisering. Over het aantrekken van 
buitenlandse werknemers bestaat meer verdeeldheid, maar geen enkele 
achterban is hier in meerderheid voor (Zie figuur 2). 

Draagvlak voor een meer sturende overheid op digitalisering 

Figuur 1: In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? (n=1.006)

Figuur 2: In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? % mee eens 
(n=1.006)
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Zeven op de tien Nederlanders zijn het eens met de stelling dat digitale veiligheid 
net zo belangrijk is voor onze toekomst als goede zorg en onderwijs. 

• Dit geldt voor acht op de tien 65+’ers (83%) ten opzichte van de helft van de 
jongeren (18-24: 53%).

Ook zijn zeven op de tien (68%) het eens met de stelling dat Nederland meer geld 
moet steken in onze digitale veiligheid. Drie procent is het hier mee oneens.

Zes op de tien Nederlanders (62%) zien een digitale oorlog (vb: hacks en 
cyberaanvallen) als een groter gevaar voor de economie dan een traditionele 
oorlog (vb: tanks). 

• Opvallend is dat 65+’ers dit vaker vinden (69%) dan 18-24-jarigen (53%). 

Hoewel digitale veiligheid door een meerderheid als een belangrijk thema wordt 
gezien, zegt de helft (56%) ook dat de focus op digitale veiligheid niet ten koste 
mag gaan van andere economische sectoren. Een relatief klein aandeel van 8 
procent is het hiermee oneens.

Digitale veiligheid belangrijk thema voor meerderheid Nederlanders

Figuur 3: In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? (n=1.006)
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Op de vraag een keuze te maken tussen investeren in traditionele en digitale 
defensie, zegt de helft (52%) investeren in digitale verdediging belangrijker te 
vinden. Een vijfde (21%) kiest voor investeren in traditionele defensie. Een kwart 
(27%) kan deze keuze niet maken.  

• Jongeren (18-24 jaar) vinden investeren in digitale verdediging vaker 
belangrijker dan traditionele defensie (67%) dan ouderen (65+) (55%). 

• Jongeren (18-24 jaar) maken vaker een keuze, terwijl een relatief groot deel 
(kwart tot een derde) van de Nederlanders die ouder zijn het niet weten of 
geen mening hebben. 

• Ook hogeropgeleiden vinden investeren in digitale verdediging vaker 
belangrijker (61%) dan lageropgeleiden (44%).

Cyberveiligheid is volgens driekwart van de Nederlanders (76%) het belangrijkste 
digitale onderwerp waar de politiek aan moet werken. Zes op de tien noemen 
privacy (63%) en AI-regels (57%) als digitale onderwerpen waar de politiek aan 
moet werken.

• Vooral 50+’ers noemen cyberveiligheid vaker als onderwerp dan jongeren 
(18-24: 59%; 50+: 81%). 

• Hogeropgeleiden noemen naast cyberveiligheid ook vaker de andere 
voorgelegde thema’s. De verschillen zijn vooral te zien bij AI-regels 
(hogeropgeleiden: 65%; lageropgeleiden: 46%) en onderwijs 
(hogeropgeleiden: 54%; lageropgeleiden: 37%).

Helft Nederlanders vindt investeren in digitale verdediging belangrijker dan 
investeren in traditionele defensie

Figuur 5: Aan welke digitale onderwerpen moet de politiek werken? (n=1.006)

Figuur 4: Wat vindt u belangrijker? (n=1.006)
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De helft van de Nederlanders (53%) maakt zich zorgen over zijn online veiligheid. 
Een kwart (27%) staat hier neutraal tegenover en 17 procent maakt zich geen 
zorgen over z’n veiligheid online.

• Nederlanders die digitalisering belangrijk vinden, maken zich vaker zorgen 
over z’n online veiligheid (64%) dan degenen die digitalisering onbelangrijk 
vinden (51%).

• Jongeren (18-24 jaar) maken zich minder zorgen over hun online veiligheid dan 
ouderen (65+) (23% vs. 10% oneens). 

• Hogeropgeleiden maken zich vaker zorgen over hun online veiligheid (60%) 
dan middelhoog- (47%) en lageropgeleiden (51%).

De helft (48%) is bang dat digitale ontwikkelingen kunnen leiden tot grotere 
sociale ongelijkheid. 

Ruim een derde (37%) maakt zich zorgen over het digitaal delen van 
patiëntgegevens en iets minder dan een derde  (31%) over de digitalisering van 
overheidszaken. 

Ook zeggen drie op de tien (30%) te verdwalen in de vele overheidswebsites en 
belangrijke digitale overheidsberichten te missen.

Helft Nederlanders maakt zich zorgen over online veiligheid 

Figuur 6: In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? (n=1.006)
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De helft van de Nederlanders (48%) vindt dat Nederland haar eigen digitale 
technologie moet ontwikkelen. 

• 50+’ers zijn het hier vaker mee eens dan Nederlanders jonger dan 50 jaar.

Zes op de tien Nederlanders (63%) vinden dat een sterke digitale economie helpt 
om Nederland onafhankelijk en veilig te houden. Er is verdeeldheid over de 
stelling dat Nederland achterloopt in digitale vernieuwing ten opzichte van 
andere landen.

Helft Nederlanders wil eigen digitale technologie en datacenters in Nederland 

Figuur 7: In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? (n=1.006)
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Figuur 8: In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stelling: Een sterke 
digitale economie helpt om Nederland onafhankelijk en veilig te houden % mee eens 
(n=1.006)
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Als we Nederlanders vragen hoe belangrijk het thema digitalisering is voor de 
stemkeuze, zegt een vijfde (22%) dat enigszins tot heel belangrijk te vinden. 

* Hierbij past wel de kanttekening dat – als je een onderwerp zo los voorlegt – de score 
hoger uitvalt dan wanneer we respondenten een keuze laten maken. In de meest 
recente politieke peiling van Ipsos I&O vinkte slechts 2 procent ‘Digitale (on)veiligheid’ 
aan bij de vraag “Welke van de volgende onderwerpen spelen een belangrijke rol in uw 
keuze voor deze partij?” Dit was de laagste score van 23 voorgelegde onderwerpen 
(immigratie (36%), wonen (27%) en waarden & normen (27%) worden het meest 
gekozen). 

• Voor D66- en GL-PvdA-kiezers is digitalisering vaker een belangrijk thema voor 
hun stemkeuze dan voor PVV- en JA21-kiezers.

• Er zijn geen verschillen te zien in achtergrondkenmerken: bijvoorbeeld leeftijd of 
opleidingsniveau spelen dus weinig rol in de vraag of digitalisering wel of niet 
belangrijk is bij de stemkeuze.

Gevraagd naar de verwachting van Nederlanders van de politiek/overheid rondom 
digitale ontwikkelingen, verwacht ruim vier op de tien (44%) aanmoediging door 
middel van samenwerking met bedrijven, scholen en universiteiten. Een zelfde 
aandeel (40%) verwacht dat er wetten worden gemaakt.

Twee op de tien (22%) kunnen op deze vraag geen antwoord geven.

Voor een vijfde is het thema digitalisering belangrijk voor de stemkeuze*

Figuur 9a: Hoe belangrijk is het thema digitalisering voor uw stemkeuze? (n=1.006)
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Figuur 10: Wat verwacht u van de politiek en de overheid rondom digitale ontwikkeling? (n=1.006)
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Figuur 9b: Hoe belangrijk is het thema digitalisering voor uw stemkeuze? % (Heel) belangrijk 
(n=1.006)
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Acht op de tien Nederlanders (82%) zijn het eens met de stelling dat burgers en 
bedrijven zelf een verantwoordelijkheid hebben om digitale aanvallen te 
voorkomen. Een even grote groep (84%) is het eens met de stelling dat bedrijven 
verplicht moeten worden om hun digitale veiligheid op orde te hebben. 

Zes op de tien (62%) denkt dat de ontwikkeling van digitale hulpmiddelen voor 
het leger ook voordelen oplevert voor gewone bedrijven. 

Meer dan de helft (56%) ziet AI als een hulpmiddel, bijvoorbeeld op het werk of in 
de samenleving. 

• Hoger (69%) en middelhoogopgeleiden (52%) zien AI vaker als een hulpmiddel 
dan van lageropgeleiden (37%). 

• Ook Nederlanders met een (boven)modaal inkomen hebben, zien AI vaker als 
hulpmiddel dan mensen met lager inkomen.

Ruim vier op de tien (45%) vinden dat digitale apparaten, zoals laptops, net als 
schoolboeken, moeten worden vergoed door de overheid.

• Nederlanders die digitalisering belangrijk vinden voor hun stemkeuze zijn het 
vaker eens (62%) met de stelling dat digitale apparaten moeten worden 
vergoed door de overheid dan Nederlanders die hierop neutraal (43%), 
onbelangrijk (37%) of weet niet (36%) zeggen. 

• Ook 18-34 jarigen (54%) zijn het hier vaker mee eens dan 50-plussers (41%).

Burgers en bedrijven hebben ook verantwoordelijkheid voor digitale veiligheid

Figuur 11: In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? (n=1.006)
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PVV-kiezers vinden minder vaak dan kiezers van andere partijen dat burgers en 
bedrijven zelf ook een verantwoordelijkheid hebben om digitale aanvallen te 
voorkomen. Driekwart van de PVV-kiezers vindt dit (73%) tegenover 95 procent 
van de JA21-kiezers.

Zowel PVV- als JA21-kiezers vinden in mindere mate (resp. 29% en 33%) dat de 
kosten van verbeterde digitale veiligheid gelijk moeten worden verdeeld tussen 
burgers, bedrijven en overheid. D66-, CDA-, en VVD-kiezers zijn het juist vaker 
met de stelling eens (resp. 49%, 48%, 47%).

Een ruime meerderheid vindt dat bedrijven verplicht moeten worden om hun 
digitale veiligheid op orde te hebben. CDA-kiezers zijn het hier het vaakst mee 
eens (92%) terwijl PVV-kiezers het daar iets minder vaak mee eens zijn (78%).

PVV-kiezers minder voor verantwoordelijkheid bij burgers en bedrijven, gelijke 
verdeling van kosten en verplichting goede digitale veiligheid

Figuur 12: In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? % mee 
eens (n=1.006)
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De kosten van verbeterde digitale veiligheid moeten gelijk verdeeld worden tussen burgers,
bedrijven, en de overheid

Burgers en bedrijven hebben zelf ook een verantwoordelijkheid om digitale aanvallen te
voorkomen (bijvoorbeeld door sterke wachtwoorden)

Bedrijven moeten verplicht worden om hun digitale veiligheid op orde te hebben
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Een vijfde (18%) maakt altijd/vaak gebruik van AI-toepassingen in hun werk. 

• De helft van de jongeren (50%) maakt altijd/vaak gebruik van AI-toepassingen 
in hun werk, dit aandeel daalt naarmate de leeftijd stijgt (25-34: 27%; 35-49: 
17%; 50-64: 15%).

• Hogeropgeleiden geven in hogere mate aan altijd of vaak gebruik te maken van 
AI-toepassingen in hun werk (29%) dan middelhoog- (11%) en lageropgeleiden 
(7%).

Een kwart (24%) zou meer willen leren over AI omdat het hun werk efficiënter zou 
maken. De helft (48%) denkt dat digitale ontwikkelingen het werk makkelijker 
kunnen maken.

Een vijfde maakt vaak tot altijd gebruik van AI-toepassingen in hun werk

Figuur 13: Maakt u gebruik van AI-toepassingen (zoals ChatGPT, CoPilot, Claude of 
Gemini) in uw werk? (n=1.006)

5% 13% 24% 17% 41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Altijd Vaak Soms Zelden Nooit

Figuur 14: Bent u geïnteresseerd om meer te leren over het gebruik van AI zodat u dit 
(beter) kan toepassen in uw werkzaamheden? (n=1.006)

24% 15% 13% 8% 16% 24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, want het zou mijn werk efficiënter maken
Ja, maar alleen als mijn werkgever een account beschikbaar stelt
Nee, ik heb geen vertrouwen in AI
Nee, ik ben bang voor de gevolgen van AI
Geen van bovenstaande, namelijk:
Weet niet/geen mening
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1) In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen?
a) Om het personeelstekort in de ICT op te lossen moet Nederland meer werknemers uit het buitenland in 
dienst nemen
b) Nederland moet actief werknemers omscholen naar sectoren met tekorten zoals ICT en de zorg
c) Ik zie AI als een hulpmiddel, bijvoorbeeld voor op het werk of in de samenleving
d) Ik vind dat Nederland haar eigen digitale technologie moet ontwikkelen (voorbeeld producten: ChatGPT, 
Microsoft Office, Meta: Facebook en Instagram)
e) Datacenters en AI-ontwikkeling in Nederland zijn noodzakelijk voor de Nederlandse economie
f) Als burger verdwaal ik in de vele overheidswebsites en mis ik belangrijke digitale overheidsberichten
g) Ik maak me zorgen over de digitalisering van mijn overheidszaken (bijvoorbeeld het aanvragen van een 
nieuw rijbewijs of informatie van mijn gemeente)
h) Kinderen moeten op school leren hoe ze met digitale middelen en internet omgaan
i) Ik maak me zorgen over het digitaal delen van mijn patiëntgegevens
j) De overheid moet meer sturen in studiekeuzes die helpen arbeidstekorten op te lossen

Gridvraag /5 per keer tonen: Helemaal mee eens – Mee eens – Neutraal – Mee oneens – Helemaal mee oneens 
– Weet ik niet/geen mening

2a) Hoe belangrijk is het thema digitalisering voor uw stemkeuze?

Heel belangrijk – Belangrijk – Neutraal – Niet belangrijk – Helemaal niet belangrijk – Weet ik niet/geen mening

2b) Aan welke digitale onderwerpen moet de politiek werken? 
(Meerdere antwoorden mogelijk)
a) Cyberveiligheid
b) AI-regels
c) Privacy
d) Onderwijs
e) Arbeidsmarkt/omscholing
f) De politiek hoeft van mij niet aan digitale onderwerpen te werken
g) Anders, namelijk: ...

Vragenlijst

3) In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen?
a) Digitale ontwikkelingen kunnen mijn werk makkelijker maken
b) Digitale ontwikkelingen zijn noodzakelijk om een tekort aan werknemers in de toekomst op te lossen
c) Ik maak me zorgen over mijn online veiligheid
d) Ik vind dat Nederland achterloopt in digitale vernieuwing ten opzichte van andere landen
e) Digitale apparaten, zoals laptops, moeten net als schoolboeken vergoed worden door de overheid
f) Ik ben bezorgd dat digitale ontwikkelingen kunnen leiden tot grotere sociale ongelijkheid

Helemaal mee eens – Mee eens – Neutraal – Mee oneens – Helemaal mee oneens – Weet ik niet/geen mening

4a) Maakt u gebruik van AI-toepassingen (zoals ChatGPT, CoPilot, Claude of Gemini) in uw werk?
a) Altijd
b) Vaak
c) Soms
d) Zelden
e) Nooit

4b) Bent u geïnteresseerd om meer te leren over het gebruik van AI zodat u dit (beter) kan toepassen in 
uw werkzaamheden? 
a) Ja, want het zou mijn werk efficiënter maken
b) Ja, maar alleen als mijn werkgever een account beschikbaar stelt
c) Nee, ik heb geen vertrouwen in AI
d) Nee, ik ben bang voor de gevolgen van AI
e) Geen van bovenstaande, namelijk ... [O]
f) Weet niet/geen mening

5) Wat verwacht u van de politiek en de overheid rondom digitale ontwikkeling? 
(Meerdere antwoorden mogelijk, randomiseren)
a) Aanmoedigen door middel van samenwerking met bedrijven, scholen en universiteiten
b) Wetten maken
c) Geld uitgeven om bedrijven te helpen groeien
d) Kansen bieden door minder wet- en regelgeving
e) De overheid moet geen rol spelen in digitale ontwikkeling [uitsluitend] 
f) Weet ik niet/geen mening
g) Anders, namelijk... [O]
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6) Welke sector denkt u dat over tien jaar voor de meeste welvaart in Nederland zorgt? 
(Één antwoord mogelijk, randomiseren)
a) Werk in de zorg
b) Werk bij een bank
c) Werk bij de overheid
d) Werk in de ICT
e) Werk in het onderwijs
f) Werk in de transport
g) Werk in duurzaamheid
h) Werk in de industrie
i) Werk in de bouw
j) Anders, namelijk... [O]

7) Wat vindt u belangrijker?
a) Investeren in traditionele defensie (zoals vliegtuigen en tanks)
b) Investeren in digitale verdediging (zoals cybersecurity)
c) Weet niet/ geen mening 

8) In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? 
a) Digitale oorlog (voorbeeld: hacks en cyberaanvallen) is een groter gevaar voor de Nederlandse economie 
dan traditionele oorlog (voorbeeld: tanks)
b) Bedrijven moeten verplicht worden om hun digitale veiligheid op orde te hebben
c) De ontwikkeling van digitale hulpmiddelen voor het leger (bijvoorbeeld kunstmatige intelligentie) leveren 
ook voordelen op voor gewone bedrijven
d) Digitale veiligheid is net zo belangrijk voor onze toekomst als goede zorg en onderwijs
e) Nederland moet meer geld steken in onze digitale veiligheid
f) Burgers en bedrijven hebben zelf ook een verantwoordelijkheid om digitale aanvallen te voorkomen 
(bijvoorbeeld door sterke wachtwoorden)
g) Een sterke digitale economie helpt om Nederland onafhankelijk en veilig te houden
h) De focus op digitale veiligheid mag niet ten koste gaan van andere economische sectoren 
i) De kosten van verbeterde digitale veiligheid moeten gelijk verdeeld worden tussen burgers en bedrijven

Gridvraag: 
Helemaal mee eens – Mee eens – Neutraal – Mee oneens – Helemaal mee oneens – Weet ik niet/geen mening

Vragenlijst
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